Neptun to planeta, ktorej:

-masa (My) jest okoto 17,2 razy wieksza od masy Ziemi (M)
- odlegtos¢ od Storica (ry) jest 30,1 razy wieksza, niz odlegtos$¢ Ziemi od Storica (rz)
- promien réwnikowy (Ry) jest 3,88 razy wiekszy, niz promien réwnikowy Ziemi (Rz)
a) Zapisz wzorami powyzsze zaleznosci stosujac podane w nawiasach oznaczenia.
b) lle razy silniej Storice przycigga Ziemie niz Neptuna?
c) lle razy wiecej wynositby Twdj ciezar na Neptunie?
d) lle wynosi przyspieszenie spadku swobodnego (gy) na Neptunie? Przyjmij gz=10m/s’.
e) lle wynosi | predko$¢ kosmiczna na Neptunie? Dla Ziemi vi=7,9km/s.

Odpowiedzi:
a)
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b) oznaczenia:
Fzs - sita, z jakqg Ziemia jest przyciggana przez Storice
Fns- sita, z jakq Neptun jest przyciggany przez Storice
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Odp.: Stonice przycigga Ziemie okoto 52,7 razy silniej niz Neptuna.

c) oznaczenia:

Fq. - sita, z jakq przycigga Cie Ziemia (ciezar ciata na Ziemi)

Fon- sita, z jakq przyciggatby Cie Neptun (ciezar ciata na Neptunie)
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Odp.: Na Neptunie mdj ciezar bytby okoto 1,14 razy wiekszy.
d) oznaczenia:

g- przyspieszenie ziemskie (g = 10 S—Z)

gn- przyspieszenie "neptunowe"(przyspieszenie, z jakim ciata spadaja swobodnie na Neptunie)
Uwaga: Przyspieszenie to na dowolnej planecie P mozna wyznaczy¢ ze wzoru:

gp =G —5; M, tomasatejplanety,a R, to jej promien

—= =...= 1,14 (wyliczono to w podpunkcie "c

zatem: g, = 1,14+ g, = 1,14 105% = 11,45%

Odp.: Przyspieszenie "neptunowe" wynosi 11, 4 sﬂz

e) oznaczenia:

V- pierwsza predkosc kosmiczna na Neptunie

V|- pierwsza predkos¢ kosmiczna na Ziemi (7,9km/s)

Uwaga: Pierwszg predkos¢ kosmiczng v, na dowolnej planecie P mozna wyznaczy¢ ze wzoru:
GM,

v, = R ; M, to masa tej planety, a R, to jej promien
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Odp.: Pierwsza predkos¢ kosmiczna na Neptunie wynosi 16,6 km/s




